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摘  要 

“份数法”是小学数学一种重要的解题方法。主要运用在解决小学数学中的倍数、分数乘法、分数除法、

按比分配、百分数和解比例等问题中，它犹如一座桥梁，将这些知识紧密地联系在了一起。 
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Abstract 
“Proportion method” is an important method to solve problems in primary school mathematics. 
This paper analyzes the applications of “proportion method” in solving the problems of multiple, 
fraction multiplication, fraction division, distribution by ratio, percentage and proportion in pri-
mary mathematics. It is like a bridge which closely links the knowledge together and promotes the 
development of students’ thinking. 
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1. 引言 

“份数法”是小学数学中的一种重要解题方法，贯穿了小学的整个阶段，它犹如一座桥梁，将小学

低段和高段的知识联系在了一起，以低阶思维促进高阶思维的发展。 

那么什么是“份数法”呢？ 

我们以三年级的一道习题为例：姐姐和弟弟一共有零花钱 72 元，姐姐的零花钱是弟弟的 8 倍，姐姐

和弟弟各有多少零花钱？看到题目，我们的第一反应是不是用方程来解决这个问题？不过三年级的小朋

友还未接触过方程，用的正是“份数法”来解决这个问题：把弟弟的钱看作 1 份，那么姐姐的钱就是 8
份。由此可知，72 元一共分成了 9 份，每份是 72 ÷ (8 + 1) = 8 (元)，所以弟弟有 8 元，姐姐有 8 份是 64
元。 

由此可知，利用“份数法”解决问题的关键是找到对应量和对应的份数，然后利用每份量 = 对应量 
÷对应份数来解决问题。 

2. 解读教材，梳理教材中的“份数法” 

一年级上册的《比大小》《比多少》、一年级下册《100 以内数的认识》十根十根地数小棒都有“份

数法”的影子在里面。二年级下册的“平均分”和除法正式提到了“份数”这样的字眼。到了三年级上

册利用“份数”学习了《倍的认识》，在《分数的初步认识》里面初次用“份数法”来解决问题。例如： 

有 12 名学生，其中
1
3
是女生，

2
3
是男生，男女生各有多少人？那“份数法”都可以解决哪些问题呢？可 

以解决《分数乘法》[1]的问题、《分数除法》[2]的问题、《按比分配》的问题、《百分数》的问题、《解

比例》的问题及《分数和百分数》综合应用的问题。 

3. 教材中的“份数法” 

“份数法”在小学教材中的分布情况见图 1。 
在一年级上册中学习比多少(P6~8)、比大小(P17~19)时，将物体一一对应，有剩余的即为多，物体多

的对应的数字就大，物体少的对应的数字就小。这里面其实有“份数法”的思想在里面，一一对应的两

个物体就是一份，一份一份进行比较。 
在一年级下册学习整十数的加、减法时(P62)，会用到十根十根地数小棒。例如 10 + 20 表示 1 个十

加 2 个十得 3 个十，3 个十是 30。这里其实就是以十根小棒为一份，求三份是多少。在两位数加一位数、

整十数中也用到了“份数”的思想。 

在二年级下册学习了平均分和除数为一位数的除法。每份分的同样多，叫做平均分。平均分是“份

数法”的理论基础。在课本的例 2 (P9)中：把 18 个橘子平均分成 6 份，每份几个？分一分。其中 18 是

总量，一共分成 6 份，求一份量是多少。这道例题是“份数法”的基本模型。在课本例 3 (P10)中还出现
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了“份数法”的另一种模型，即：8 个果冻，每 2 个一份，能分成几份？分一分。所以学生在二年级下

册开始真正接触“份数法”。 

 

 

Figure 1. “Copy number method” in primary school textbooks 
图 1. 小学教材中的“份数法” 

 
在三年级上册中很多地方用到了“份数法”的思想。其中，倍数和分数的几份之一、几分之几都是

用“份数法”来定义的。在倍的认识例 1 (P50)中，将两根胡萝卜看成一份，红皮萝卜的 6 根可以看成 3
份，所以红皮萝卜是胡萝卜的 3 倍。在分数中是这样定义的(P90)：把一块月饼平均分成 2 份，每份是这 

块月饼的二分之一，写作
1
2
。 

在三年级分数最初的计算中，没有出现分数单位的概念，其实这里的每份就是一个分数单位，也就 

是将一个分数单位看成一份。课本 96 页例 1 就是用 2 个
1
8
加 1 个

1
8
得到 3 个

1
8
，即

3
8
。在分数的简单应

用中，例 2 (P101)用的正是“份数法”来解决问题的：有 12 名学生，其中
1
3
是女生，

2
3
是男生。男生女

生各有多少人？因为
1
3
是女生，要求女生人数就要把 12 平均分成 3 份，求出 1 份是多少，所以 12 ÷ 3 = 4 

(人)。因为
2
3
是男生，要求男生人数就要把 12 平均分成 3 份，求出 2 份是多少，所以 12 ÷ 3 = 4 (人)，4 ×  

2 = 8 (人)。这道题目其实就是六年级的分数乘法的问题。但是到了六年级，在讲解分数乘法之前有很多

学生不会解决这个问题，知识就会出现断层，表明学生的知识并未进行迁移，学过很快就忘记了。 
最后，在课本 97 页和 100 页通过份数法初步感知了单位“1”，单位“1”这个概念到了五年级才具

体学习。 
四年级上册学习了口算除法，口算除法也有“份数法”的思想在里面。 
五年级下册的分数是三年级分数的一个延续，在本册正式提出了单位“1”及分数单位。这里依然是

用“份数法”来理解分数。把一个整体看成一份，也就是单位“1”。在此基础上学习了分数和除法的关

系。所以，除法可以转化成分数形式，而分数问题又可以利用“份数法”来解决，所以，除法问题也可

以用“份数法”来解决。 
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4. “份数法”在解决问题中的应用 

利用“份数法”解决问题的关键是找到每份量[3]是多少，而找每份量的关键是找到对应量和对应的

份数。 
1) 分数乘法 

据统计，2011 年世界人均耕地面积为 2500 m2，我国人均耕地面积仅占世界人均耕地面积的
53

125
。 

我国人均耕地面积是多少平方米？(P7T8) 
分析：“份数法”可以用来解决分数乘法的问题。 
将世界耕地面积看成 125 份，则我国耕地面积为 53 份。 
每份： 2500 125 20÷ =  (m2) 
我国： 53 20 1060× =  (m2) 
2) 分数除法 
我们班全场得了 42 分，下半场得分只有上半场的一半，上半场和下半场各的多少分？(P41 例 6) 
分析：“份数法”可以用来解决分数除法的问题。 
本题目的单位“1”是上半场，将上半场看作 2 份，则下半场是 1 份。 
每份： ( )42 1 2 14÷ + =  (分) 
上半场：14 2 28× =  (分) 
下半场：14 1 14× =  (分) 
3) 按比分配问题 
用 120 cm 的铁丝做一个长方体的框架，长、宽、高的比是 3:2:1。这个长方体的长、宽、高分别是

多少？(P56T11) 
分析：“份数法”可以用来解决关于比的问题。 
将长方体的长、宽、高分别看成 3 份、2 份和 1 份。 
120 4 30÷ =  (cm) 
每份： ( )30 1 2 3 5÷ + + =  (cm) 
长：5 3 15× =  (cm) 
宽：5 2 10× =  (cm) 
高：5 1 5× =  (cm) 
4) 百分数 
分析：百分数可以转化成分数，转化后和上面的方法相同。 
5) 扇形统计图 
我国国土面积约 960 万平方千米，各种地形所占百分比见图 2。请你计算各种地形的面积。(P101T4) 
分析：“份数法”可以用来解决扇形统计图的问题。 
本题部分学生在做的时候用到了“份数法”。 

每份： 960 100 9.6÷ =  (万平方千米) 
山地： 9.6 33 316.8× =  (万平方千米) 
高原： 9.6 26 249.6× =  (万平方千米) 
6) 比例问题 
法国巴黎的埃菲尔铁塔高度约 320 m。北京的世界公园里有一座埃菲尔铁塔的模型，它的高度与原

塔的高度比是 1:10。这座模型高多少米？(P42 例 2) 
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Figure 2. Topographic map 
图 2. 地形分布图 

 
分析：将模型高度看成 1 份，原塔高度看成 10 份。 
模型： 320 10 32÷ =  (m) 
7) 综合应用 
甲、乙两箱粉笔的盒数之比是 5:1，如果从甲箱里取出 12 盒放入乙箱中，甲、乙两箱粉笔的数量比

变为 7:5。那么两箱粉笔共有多少盒？ 
解答：对应量：12 盒 
对应份数： 5 :1 10 : 2=  
10 7 3− =  (份) 
每份：12 3 4÷ =  (盒) 
一共： ( )4 5 7 48× + =  (盒) 

5. 应用“份数法”，促进学生思维发展 

1) 低阶思维促进高阶思维的发展 
分数乘法、分数除法、按比分配、百分数及扇形统计图等知识都有自己独特的解题思路，为什么我

们还要学习用“份数法”来解决此类问题呢？我们首先来看一下分数的定义(三年级上册 90 页)：把一块 

月饼平均分成 2 份，每份是这块月饼的一半，也就是它的二分之一，说写作
1
2
。也就是说从“份数”引 

入了“分数”，利用“份数法”来解决问题可以帮助学生对知识的有效理解。 

例：水果店运来梨和苹果共 50 筐，其中梨的筐数是苹果的
2
3
，运来梨和苹果各多少筐？ 

苹果：  

梨：  
方法一：从分数的定义入手，苹果的框数有 3 份，则梨的框数有 2 份 
每份： ( )50 3 2 10÷ + =  (筐) 
苹果：10 3 30× =  (筐) 
梨：10 2 20× =  (筐) 
在学生理解了这种方法的基础上，那么方法二学生就很容易理解了。 

方法二：苹果的筐数为单位“1”，将苹果的框数看作 1 份，则梨的框数是
2
3
份， 

则：苹果：
2 30
3

50 1  = 
 

÷ +  (筐) 
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梨：50 − 30 = 20 (筐) 
2) 促进思维的发散 
在教学中不断渗透“份数法”解决问题的知识，促进学生思维的发散。在六年级上册学习百分数(一)

这个单元时，有一道这样的题目：一批零件按个数比 5:3 分配给甲、乙两人加工，已知乙分得的零件比

甲的 64%少 18 个，这批零件共有多少个？ 
解答过程中出现了以下几种方法： 
方法一：解：设这批零件共有 x 个 

64%5 3 18
8 8

x x× − =  

1 18
40

x =  

720x =  

方法二：解：设甲有零件 x 个，则乙有零件
3
5

x 个 

364% 18
5

x x− =  

0.04 18x =  
450x =  

乙： 450 73
5

2 0× =  (个) 

一共： 450 270 720+ =  (个) 
方法三：解：设甲有零件 5x 个，则乙有零件 3x 个 

5 64% 3 18x x× − =  
0.2 18x =  

90x =  

一共： ( )90 3 5 720× + =  (个) 
方法四：甲零件 5 份，则乙零件有 3 份 
每份： ( )18 5 64% 3 90÷ × − =  (个) 
一共： ( )90 3 5 720× + =  (个) 
“份数法”拓宽了学生解题的思路，学生思维在不经意间得到了发散。 

6. 结语 

我们将小学阶段不同类型的常规应用题归纳为了同一种解法——“份数法”，从而更好的阐明数量

之间的关系，将“量”和“率”的对应关系转化为“量”和“份数”之间的对应关系。对于小学阶段用

普通方法较难理解的一些题目，用“份数法”去理解或许会出现意想不到的效果。 
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